

EL CENTINELA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Director-Propietario: Cándido Cabello Sánchez

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Un mes, pago adelantado.	0,50
Trimestre, id.	1,50
Número suelto.	0,10
Fuera, trimestre.	1,50

Se reciben originales firmados; no se responde de ellos ni se devuelven.

Año II Núm. 53

Se publica los días 8, 16, 24 y 30

Toledo 16 de Diciembre de 1913

ADMINISTRACION

En la imprenta de Ramírez, Tendillas, 8, donde se dirigirá toda la correspondencia.

Reclamos y anuncios á precios muy ventajosos.

¿El Greco no tendrá Centenario?

Hace ya un año que con bombo y platillo se constituyó en Toledo una Junta numerosísima integrada por lo más florido de la intelectualidad toledana y personas de influencia y representación, formando también en la citada Junta distinguidas personalidades de fuera muy conocidas en el mundo del arte, el periodismo y la crítica. Y esta es la hora en que la citada Junta no ha dado señales de vida por ningún concepto, haciendo presumir que la indiferencia ha entrado en su campo, y que el gran pintor cretente, el excelso Dominico Theotocópuli se quedará sin centenario como yo me quedé sin abuela.

Si se tratara de rendir un homenaje á un torero de fama ó alguna bailarina acreditada todo estaría ya resuelto con la mayor pompa posible, pero como se trata de rendir homenaje á uno de los más grandes artistas de la humanidad, y además de un acto beneficioso que honraría á Toledo, la cosa va por otro camino con lentitud tan aterradora que hace presumir no llegaremos nunca á recorrerle, circunstancia mucho más lamentable si se tiene en cuenta la calidad de las personas que tienen que hacerlo y no lo hacen.

Por Toledo, y solo por el nombre de Toledo es necesario que esa Junta,—en la cual hay personas de probado amor por nuestro pueblo—salga de su quietismo y empiece á funcionar para que el mago del pincel que se llamó el Greco y fuera coevo de nuestros antepasados tenga en Toledo su ciudad predilecta un centenario digno de su nombre y de su fama.

El encasillado de Torrijos

Los aficionados á hacer cábalas sobre quiénes serán los encasillados por el Gobierno para presentar su candidatura por este ó aquel distrito, y aquellos que viven dentro de la política activa tienen puesto todo su interés en el distrito de Torrijos haciendo como es natural comentarios para todos los gustos, sea cuales fuese la solución acordada.

En las próximas elecciones generales es indudable, que irá á la reelección por Torrijos su actual Diputado D. Manuel Taramona de la Torre, persona que por su posición y arraigo en el distrito es en él una potencia de primer orden y pensar en su derrota es obra no más que de ilusos ó de locos. Es sabido que el señor Taramona puede en un momento dado crearle al Gobierno una situación difícil si se pone abiertamente en contra de él, y no respeta la gran cimentación política con que este señor cuenta. Por todas cosas extraña grandemente á todo el mundo que se hable en firme si ha de ser D. Fulano ó D. Perengano el que luche como candidato oficial contra el señor Taramona, siendo mucho más de extrañar una vez que interviene en el encasillado oficial con el Ministro de la Gobernación una significada é influyente personalidad conservadora que mejor que nadie sabe en qué condiciones se encuentra cada candidato en sus respectivos distritos y hasta donde puede llegar y lo que puede hacer cada uno de ellos.

¿Y no sería también posible y muy humanamente lógico que el Sr. Taramona contando con los medios que cuenta en todos los órdenes, al ver que no se respetaba su distrito donde tiene un fuerte arraigo que le dió su prestigio, presentara candidatos de fuerzas por aquellos distritos de la provincia por los cuales tanto algunos personajes conservadores como el Gobierno tiene un gran interés? ¡Claro que pudiera ocurrir! Y como esto no se oculta al personaje conservador aludido, ni el Gobierno nos extraña grandemente que tire piedras á su propio tejado, desechando la paz y abriendo los brazos á la perturbación de sus dos distritos. Por esto y otras muchas cosas cree nos que todo cuanto se diga serán cuentos de camino, y que el Gobierno al final no presentará ningún candidato, sin que esto quiera decir que no salga por ahí algún iluso de los que nunca faltan y se ponga frente al Sr. Taramona para hundirse envuelto en el más inevitable fracaso.

Para la Junta de Protección á la Infancia y Represión de la Mendicidad.

UNA IDEA

Se la vamos á brindar á la citada Junta por si la cree digna de tomarla en cuenta para llevarla á la práctica.

En Toledo existe una Junta que tiene por objeto el socorrer á los tuberculosos pobres, entidad que no funciona, pues desde su constitución no habrá llegado á dos según informes las veces que se ha reunido. Para tan humanitario fin el Ministerio de la Gobernación remitió á todas las capitales una cantidad determinada para tan magnánima obra, correspondiendo á Toledo la cantidad de mil pesetas. En el Boletín, publicado al año siguiente sobre este objeto por el Ministerio de la Gobernación se decía que á tales capitales, entre ellas Toledo, se les dejaba de remitir las mil pesetas asignadas anualmente por que *no habían dado cuenta de su inversión.*

Entonces nosotros en un suelto periódico preguntamos: *¿Dónde están las mil pesetas?* y el entonces secretario particular del señor Gobernador, no recordamos bien si nos dijo que se encontraban depositadas en el Gobierno ó en el Banco de España.

Como esta Junta contra la tuberculosis creemos no ha invertido esas pesetas aún lo ponemos en conocimiento de la Junta de Protección á la Infancia por si esas pesetas existen, puede ver el medio de transferirlas y gastarlas en la humanitaria obra que ha emprendido, y puesto que la misión de ambas Juntas son se puede decir que sinónimas, ver el medio de que el Ministerio vuelva de su acuerdo y siga remitiendo á Toledo la cantidad anual de mil pesetas que le asignó, siendo esto si se consigue un ingreso más que puede tener la Junta de Protección.

Caso de que no se hayan gastado las pesetas citadas, creemos que nuestra idea puede ser beneficiosa causa por la cual se la brindamos.

VISTO Y OIDO

Al solo anuncio de que va haber elecciones el Ministerio de la Gobernación es una inmensa colmena en torno de la cual zumban una multitud de zanganos y por desgracia muy pocas abejas laboriosas.

El que esto escribe ha pasado durante varios días unas cuantas horas en el Ministerio y ha observado, visto y oído cosas verdaderamente estupendas, convenciéndose una vez más que la vanidad humana, la osadía, la estultez y el *nos ce te ipsum*, del filósofo son cosas las primeras patrimonio exclusivo de muchos hombres, y la última mercancía pesada para nuestra dignidad y amor propio y en la cual no ponemos la más mínima atención aunque para ella debiera de ser toda.

Por el Ministerio hemos visto desfilar personajes y personajillos, hombres serios de probado talento y ridículos danzantes e ilustres *percebes*, que lo mismo solicitan un acta de Diputado que van á la cuarta de Apolo, sin parar mientes que unos hacen el ridículo, y otros con la sola petición rebajan al distrito que tratan de representar por ser unas nulidades intelectual y políticamente.

Hechas estas consideraciones á manera de exordio para que se dé por aludido quien tenga por conveniente pasare á relatar lo que en estos días he visto y he oído en el propio Ministerio.

Al primero que ví fué á Pablito Ramos, á esa *monada* á quien Cobián hizo Diputado lo mismo que le podía haber hecho portero del Ministerio de Hacienda. Entró pausado, mirando á todas partes como los grandes hombres (¡él que es tan chiquitito!) y á las primeras de cambio tuvo un disgusto horroroso, tremendo, inenarrable, supremamente trágico, un ordenanza, más negado que Ledesma (Gregorio), se acercó á él y equivocadamente le dijo de golpe y porrazo.

—Buen amigo, usted viene equivocado los bagajes se dan en el Gobierno civil.

Ramitos al oír esto lanzó un *terno* y no de lana dulce, increpó colérico al ordenanza amenazándole con dejarle cesante agregando á continuación:

—Soy un Diputado, vengo á ver al señor Ministro para que me encasille.

—Pues cualquiera creería que venías á ofrecerte al Ministro para adornar la consola de su casa particular. ¡Eres tan mono!—dijo por lo bajo un joven maurista que estaba allí tomando notas.

Pasado el incidente penetró en el despacho del Ministro y quien lo oyó nos dice que tuvo con él el siguiente diálogo:

—Mi estimado D. José, sigue usted bien.

Sánchez Guerra atónito ante tanta fa-

miliaridad le miró de arriba á abajo y le dijo:

—¿Y usted quien es?

—¿Pero nó me conoce? ¿No recuerda de haberme visto en el Congreso?

—No... no recuerdo.

—Pues yo soy Pablo Ramos, Diputado por Quintanar de la Orden (por obra y gracia de Cobián y con permiso de la autoridad competente ó sea Cordovés).

Esto lo digo yo.

—Bien y qué deseaba, le ruego que sea breve porque como ve estoy atareadísimo.

—Pues yo quería que se me encasillara por el distrito.

Sánchez Guerra sonrió irónico y le preguntó:

—¿Qué política sigue?

Soy del *Año de España*, ¡De Romanones!

—¡Ah! ¡Muy bien hombre! ¡Muy bien! ¿Cuenta usted con fuerza en el distrito?

—Si señor.

—¿Qué tiene?

—Pues mi hermano, mi tío, mi sobrino y mi primo (y los demás del censo que por ser un *idem* no le pueden ver).

Esto tampoco lo dijo Ramitos.

—Ya es bastante, ya es bastante. Está bien tomaré nota y lo tendré en cuenta.

—(Desolado) ¿Pero no me encasilla?

—Si hombre, y no vuelva por aquí más, que tiene el distrito seguro.

Cuando Ramitos salió del despacho del Ministro dijo este á uno de sus secretarios.

—Colo mer encasille usted á este *pollo*, pero como los billetes de ferrocarril.

Esto es lo que oyó quien no lo cuenta, y ahora nos vamos á permitir dar á Ramitos un consejo.

Ya que ha sido una vez diputado por una de estas raras casualidades que solo acontecen una sola vez en la vida, le aconsejamos que si tiene idea de presentar su candidatura por Quintanar desista de ello, él mejor que nadie sabe que allí carece de fuerza, y que es inevitable su fracaso y su ridículo, y prueba que es así el que en las elecciones últimas de provinciales, á su hermano Ignacio le derrotaron por un enorme número de votos, á pesar de ser él Diputado.

El mejor que nadie sabe que carece de autoridad y prestigio político, no tiene *talla*, nadie le quiere en el distrito porque nada ha hecho por él ni por sus electores, y como sembró vientos ahora es muy lógico que recoja tempestades.

Ramos. R. I. P.

Amén. Así sea.

En la antesala del Ministro suena un resoplido largo, impetuoso como un huracán, todos vuelven la cabeza para ver al personaje que sopla como Eolo enfurecido.

Al momento reconozco al obeso y joven maurista Ambrosio Velez, que llega fatigado y sudoroso por mor de su excesivo volumen (110 kilos).

Yome oculto para que Ambrosio (¡has-

ta el nombre!) no me descubra, y me pregunto:

—¿A qué vendrá aquí?

—Traerá alguna carta—me responde el amigo que me acompaña.

Mas mi estupefacción no tiene límites cuando me entero de que D. Ambrosio (¿no le conocen verdad?) viene á ver al Ministro, ¡nada menos que para solicitar un acta!

Confieso á ustedes que mi indignación rayó en la locura. ¡Me dieron ganas de agredirle!

¿Es posible que la osadía y la necesidad humana llegara á tales extremos, ¿Era posible que hombres sin historia, anónimos, sin talento ni autoridad, horriblemente antiestéticos tuvieran el valor de pretender el representar á una masa de ciudadanos, en la Cámara Popular?

Yo me hacía esta pregunta, y á ella me respondía el *pollo* de Arcicollar, la persona de Ambrosio, de este terrible pueblerino que allí se encontraba.

El mozallón no se paró en barras, pidió nada menos que el distrito de Torrijo, que es lo mismo que si yo pidiera el palacio de la Equitativa.

El Ministro, poniendo en juego toda su cortesía, le concedió dos palabras, y según me dijeron este *rey del valor* manifestó al Ministro que contaba con el pueblo de Arcicollar (donde había nacido) y 15 000 duros para la elección.

El Ministro siempre cortés le prometió *tomar nota*, al mismo tiempo que puestos los ojos en Ambrosio con su carabina que abandonaba el despacho exclamaba:

¡Los hay suicidas é ilusos pero como este no se colambral!

¡Pobre Ambrosio! Lo que hace hacer á ciertas personas esa falta de *nos ce te ipsum* de que antes hablaba.

Ambrosio corrió como loco á contárselo á sus amigos en la tertulia del café, todos soltaron una carcajada en las propias narices de Ambrosio que se quedó completamente blanco á pesar de lo broncineo de su tez.

Desde tan memorable fecha en la tertulia del café se le conoce al atrevido Ambrosio por el sobrenombre de *El Iluso Cañizares*.

Y basta por hoy. En el próximo número seguiré relatando lo que he visto y oído en el Ministerio y fuera de él, pues son muchas y muy sabrosas las anotaciones que tengo hechas en mi cartera.

PYTHIAS.

Homenaje á un compañero

El pasado viernes conforme estaba anunciado se celebró en el Hotel de Lino el banquete con que obsequiarón á Pepe Sainco la prensa local y amigos particulares del festejado con motivo del triunfo obtenido en las últimas elecciones municipales.

El banquete estuvo inmejorablemen-

POR LOS QUE SUFREN

Una buena obra

Hace tiempo se constituyó en Toledo una Junta de Protección á la Infancia y represión de la Mendicidad, que, á pesar de tener fines altamente humanitarios que cumplir no dió señales de vida por ninguno de los múltiples derivados conceptos para que fué establecida. Esta negligencia, este abandono que como mal endémico campeó en ella no fué nada más que por culpa de aquellas personas que figurarán en distintas etapas al frente de nuestro Gobierno civil, quienes no solamente no la dieron el impulso que debían sino que ni tan siquiera se cuidaron de reunirla aunque no hubiera sido nada más que por puro formulismo siempre si cabe mucho más censurable.

Ha sido necesario que un hombre de espíritu altruista é impregnado de amor y caridad hacia los niños y desvalidos llegue á Toledo y rompiendo el quietismo y apatía dominantes hiciera salir del marasmo en que se encontraba á esa Junta, y poniéndola en movimiento la empujara para recorrer el camino que debía, poniendo en práctica aquellos excelentes fines para que fué creada.

Gracias al interés y actividad del señor Gobernador, iniciador de todo este caritativo movimiento, los niños de padres menesterosos tendrán alivio en su desgracia cuando lo han de menester, y los pobres, los que nada tienen los que nada pueden nada esperan tendrán comida y cama, pues dentro de breves días empezará á funcionar la cocina económica y el albergue de noche para los necesitados.

En estos tiempos de malsano positivismo en que el pauperismo de las clases inferiores se mira con despreocupación é indiferencia, obras como estas son dignas de loa y muy alto encomio y mucho más si se tiene en cuenta que estas entidades sólo practican «el bien» nada más que por el bien, no sucediendo con ellas como con otras muchas entidades que practican *el bien con condiciones* ó sea á cambio de un beatífico rezo que desmoraliza por completo la obra ejercida, á cambio de unos «ridículos réditos espirituales».

Todo cuanto bien la Junta va á hacer es iniciativa del Sr. Gobernador, cosa que hacemos constar lisa y llanamente, sin eufemismos ni tautologías por sinceros fueros de verdad y de justicia, otorgándole por ello nuestro aplauso, así como á cuantos componen la Junta, y á los generosos donantes que han remitido cantidades para tan caritativo fin. A todos expresamos, en nombre de los pobres, el más profundo agradecimiento.

Lo que es necesario es que tan excelente obra no sea flor de un día, pues con su permanencia se aliviarán aunque no sea nada más que *incontinenti* algunas miserias, injusticias sociales, simbolizada una de ellas en esa pobre mujer que rodeada de sus pequeños, en un tabuco del Callejón del Vicario aguardaban días pasados á que el *Hambre* fuera lentamente tegiendo su mortaja.

PEPITO AMADOR.

FUEGO GRANEADO

Un tal Justo Sánchez ocupa nada menos que tres columnas de *El Noticiero*

te servido, y á la hora del *descorchen* pronunciaron brinlis los Sres. Piga, Saavedra, Garcés (C.), Muñoz, Hernández (J.) y Garcés (A.) que leyó una inspiradísima poesía como todas las suyas. Pepe Sancho en breves pero sentidas frases dió las gracias por el honor que se le tributaba recibiendo muchos aplausos.

Se leyeron varias adhesiones, concurriendo al acto más de cincuenta comensales.

En defensa de los intereses del pueblo

En la sesión ordinaria celebrada por nuestro Ayuntamiento el miércoles último, entre otros asuntos, se discutió con toda amplitud la subvención solicitada por el arrendatario del Teatro de Rojas, por no haber podido funcionar este durante la temporada actual, con motivo de estarse efectuando las reformas reglamentarias para la seguridad del público, creyéndose aquél perjudicado en sus intereses.

Nada para nosotros es más grato, que consignar la defensa hecha por el Concejal Sr. Villarreal en contra de dicha petición, que desde luego creyó excesiva, pues si bien es cierto que el teatro no ha funcionado por causas ajenas á la voluntad del Municipio, también lo es que el arrendatario no ha expuesto capital alguno y que en esos negocios, las ganancias suelen por lo menos ser dudosas siendo el único perjudicado el Ayuntamiento pues en sus arcas no han ingresado las cantidades correspondientes á cada función que se ha dejado de hacer.

Sin que esto sea inmiscuirse para nada en lo legal ó ilegal de tal reclamación, solo diremos que el Sr. Villarreal luchó como bueno, y con verdadero conocimiento de causa, sostuvo difícil discusión en la que demostró palmariamente lo lesivo de referida subvención para los intereses del Municipio y las dificultades que al mismo pueden crear en su administración tales dispendios; quedó aprobada la concesión solicitada en la forma propuesta por el Sr. Villarreal, como menos lesiva á los referidos fondos y como menos mal, pues si casos de esta índole se repitieran, tomarían carácter, resultando siempre perjudicados los intereses del pueblo Toledano.

Siga pues por el camino emprendido nuestro querido amigo D. Justo, y si sus gestiones moralizadoras encuentran eco en los demás señores del Concejo, no cabe duda, que sin gran esfuerzo podrán llevar al Erario municipal á una situación desahogada y próspera.

Ediles como D. Justo Villarreal son los que se necesitan para defender y encauzar la administración de los tan repetidos fondos municipales, que son los del pueblo.

Nuestro más sincero aplauso á Don Justo, que nos resulta archisuperiormente *justo* y siga rompiendo lanzas.

(pobre periódico, y desdichados lectores!), para decir que él es más socialista que el señor Pedraza, al mismo tiempo que empeta á este señor unos cuantos calificativos de pronóstico reservado.

Al final del artículo dice Justo:

—¿Qué le parece esto á EL CENTINELA?

Nosotros siempre corteses y sinceros decimos que el artículo nos parece una lata horrorosa, cuya cuestión solo interesa al Sr. Sánchez y al Sr. Pedraza, y que no hay derecho á molestar á nadie con semejantes tonterías, aunque esto es cuestión de apreciación por parte del colega y su coevo Sr. Sánchez.

A nosotros ese *pleito* se nos importa un bledo, y por nuestra parte le pueden freir á usted un huevo ó dos apreciable señor.

Se susurra que en las próximas elecciones generales presentará su candidatura por Toledo un hijo del «Amo de España» ó sea el señor Conde de Romanones. Cosa hartó difícil toda vez que en Toledo no hay ningún negocio que explotar, aquí es todo raquítico aunque triste sea la confesión.

Hasta nuestra águila bicéfala se ha quedado sin plumas y cacareando, ¡Si hubiera negocio candidato seguro!

En Toledo se ha constituido la Juventud conservadora.

Dicen que van á redimir á Toledo y á monopolizar el Censo electoral.

¿Monopolizar?

¡Los albaricoques!

A propósito de juventudes:

También se ha formado la Tradicionalista que es aquí igual que el que tiene un tío en Alcalá etc.

Esta juventud ha nombrado su presidente á D. Hermenegildo Santiago que cuenta nada menos que cerca de sesenta años de edad...

¡Cosas de esta gente!

¿Qué concepto tendrán de la juventud? ¿Cuál será para ellos la vejez?

Nosotros conocíamos á los jaimistas como fanáticos redondos é ilusos á machamartillo...

¡Pero no les conocíamos como loros!

Al nuevo Alcalde le han regalado un valioso bastón de mando para que le use Y nosotros le vamos á regalar una Ley Municipal para que la cumpla.

—¿Qué guasones son los redactores del periódico.....

—¿Pues no se atreven á decir que los periódicos tienen muchas márgenes?

—¿Y el de... cuece habas?

—El suyo las cuece á caideradas.

¡Ah critiquillos, habeis caído en medio!

—Se dice que la empresa de Rojas ha marchado á Madrid en busca de una primera actriz.

—¿Será cierto?

—¿Pues qué no tendrá compañía formada?

—De ser verdad ya ha empezado el calvario.

Y va de dices.

Se dice que D. Paco Navarro deja la depositaria del Ayuntamiento y la ocupará su hermano, el ex-Alcalde don Félix.

¿Qué dirá á esto el Alcalde D. Félix?

¿Será cierto que entrará á desempeñar la plaza un romanonista?

Imprenta de Ramirez, Tendillas, 8

GRAN FABRICA
DE MAZAPAN Y CONSERVAS

DE

Francisco Martínez

Especialidad de la casa
la preparación de los albaricoques

Santo Tomé, 17

FARMACIA DE SANTOS

IRRIGADORES

TERMOMETROS

BRAGUEROS

ESPECIFICOS

PLATA, 23

TOLEDO

IMPRESA

DE

FELIPE RAMIREZ Y BENITO

IMPRESOR DECAÑO

S-TENDILLAS-S

PRECIOS CON GRAN REBAJA

Esquelas de defunción, luto superior, á precios fabulosos.

Tarjetas, cartulina superior, UNA peseta el 100.

Recibos para corporaciones ó sociedades, carteles, circulares, facturas
y toda clase de modelaciones,

todo casi á mitad de precio

DISPONIBLE

DISPONIBLE